

一枝一叶总关情

——湖南如何推进“厕所革命”

新时代热点话题 谈心录

“这么精致的建筑，不看标识还真不知道是公厕。”北京游客詹女士在张家界武陵源核心景区金鞭溪游玩时，特意拍了一张以峰林为背景的公厕照片，夸赞景区厕所“如景色一般美丽”……这一场景是湖南根据习近平总书记关于“厕所革命”的重要指示推出的三年行动计划的一个缩影。自2015年推出“厕所革命”至今，湖南已走在全国前列。为何要围绕小小的厕所掀起一场新型革命？小厕所里藏着怎样的大民生？湖南又是如何将“厕所革命”作为补齐群众生活品质的短板、推动城市文明建设的有效载体的？且看下文细细说来。

聚焦“里子”，“司令部”吹响集结号

“小康不小康，厕所算一桩。”在传统观念里，厕所被认为是上不得台面的“里子”，不值得一提。但百姓的整体幸福感与满足感，却恰恰从这些“上不得台面”的小事中体现出来。建设富饶美丽幸福新湖南，正是建立在“厕所革命”这般处处为普通百姓着想的小事之上。自2015年我国启动“旅游厕所革命”以来，湖南省委、省政府高度重视，吹响了全省推进“厕所革命”的集结号，迅速推出旅游厕所建设管理三年行动计划。

2015年5月和2016年2月，时任省长杜家毫先后对旅游厕所革命作出批示和指示，强调要坚持问题导向，按既定部署从“厕所革命”抓起，进一步提高旅游服务水平。省委十届十五次全体会议审议通过的《关于制定湖南省国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》也明确提出，加强重点场所旅游配套设施建设，推进“厕所革命”。2017年12月8日召开的省委常委会明确要求，将“厕所革命”作为城乡文明建设的重要方面和乡村振兴战略的具体抓手；我省“厕所革命”新三年行动计划正加紧制定、即将实施，未来3年内，计划在全省旅游景区、交通集散点、乡村旅游点等共新建和改扩建旅游厕所2600座，进一步推动“厕所革命”从景区拓展到全域、从城市拓展到农村、从硬件建设拓展到文明素质提升，努力补齐这块影响群众生活品质的短板，让大家去哪儿都能方便便上厕所。

耕耘三载，旅游“一号工程”喜结丰收果

“厕所虽小，谁也离不了。”这话虽糙，理却不糙。厕所是旅游景区的必备设施，直接反映公共服务体系和社会文明程度的高低。但大家外出旅行、游玩时，肯定都碰到过厕所“找不着、进不去、闻不得、呆不

住”的情况，体验感较差。为让“方便”变得方便，湖南自2015年开始推行“厕所革命”三年行动计划，将其作为旅游业的“一号工程”，作为补齐全省旅游公共服务短板、提升旅游服务品质、打造全域旅游示范省的重要抓手，从小处着眼、从实处入手，耕耘三载，成果喜人。

一是数量增。截至2017年年底，全省3年建成3169座旅游厕所，超额完成144座；预计到2018年底，还将完成200座。

二是质量升。扎实推进第三卫生间（无性别卫生间）建设，确保5A级景区第三卫生间全覆盖，鼓励高等级旅游景区、旅游集散中心等建设第三卫生间。截至2017年底，全省第三卫生间已完工104座、在建52座。

三是范围广。以A级景区、乡村旅游和景区旅游沿线为重点，将“厕所革命”延伸至高速公路沿线路口、街区、农村等地。截至目前，全省共新（改）建乡村旅游厕所1200座左右，并计划一年半内对全省265座高速公路服务区的公共卫生间进行提质升级，目前13座服务区样板示范间建设已全面铺开。

四是荣誉多。长沙、常德、郴州、怀化、岳阳、郴州、湘潭等市先后获评“全国厕所革命先进单位”；2017年，我省获得“厕所革命突出成果奖”，旅游厕所建设管理工作走在了全国前列。

多处“灌溉”，农村厕改欣开幸福花

“两块砖，一个坑，茅草围住臭烘烘”，这恐怕是大多数人对农村厕所的普遍印象。“小康不小康，关键看老乡。”宁乡市的老乡们对于幸福生活的向往让他们喊出了“乡村要美丽，厕所要革命”的口号。近年来，湖南将“厕所革命”作为实施“乡村振兴”战略、深化和完善美丽乡村建设、改善农村环境、治理农村污染的一项重点惠民工程，千方百计抓重点、补短板、强弱项。

首先，资金力挺。湖南不断增加有效投入和专项资金补贴，确保“厕所革命”这一实打实的民生工程分期分批、保质保量地稳步推进。如永州市蓝山县从县级财政安排2000多万元用于农村厕改，实行以奖代补。农户拆除旱厕改建水冲式无害化卫生厕所的，每座奖补500元。醴陵市沈潭镇则规定改造一处化粪池，政府补贴1000元，至今当地已有200多户居民享受到这项政策红利。

其次，标本同治。将农村厕所改造与农村污水处理同步进行，通过做好厕所下水道管网建设和农村污水处理，根治农村生活污水随意排放的顽疾，不断提高农民的生活质量。

再次，质量兼顾。在提高农村卫生厕所普及率的同时，提倡融入乡土元素，打造“一厕一景”。截至2017年年底，全省农村卫生厕所普及率达79.55%，农村厕改项目

的实施，有力促进了农村地区环境卫生状况的明显好转，推动了美丽乡村建设、卫生创建活动的蓬勃开展。

最后，科技助力。推动运用“循环水冲、微水冲、真空气冲、源分离免水冲”等技术，实现“污水变清水”，大大推进了农村新的无害化卫生厕所普及率。如岳阳市君山区2017年共完成无害化厕所改造218座，在条件有限的地方改建集中式化粪池13处，彻底改变了人畜生活污水污染环境的问题，农村厕所彻底变了样。

数箭齐发，管理服务激发新作为

“厕所革命”除了解决“有没有”的问题，还得解决“好不好”的问题。卫生厕所三分建、七分管，只有建管并重、“软硬”兼顾，才能避免五星级豪华厕所沦为垃圾场。为此，湖南又采取了哪些措施创新管理与服务呢？

一是注重日常管护。建立健全旅游厕所管理长效机制，提升旅游厕所的管理水平；按照“属地为主、部门联动、社会参与”的原则推动厕所建设管理，解决“无人愿进”的问题。

二是加大资金投入。在用地、用水、用电等方面加强保障，出台引导政策鼓励民间资本投向旅游厕所建设领域。

三是探索管养机制。推广厕所社会化、市场化管理模式，建立健全科学有效的管养机制。如岳阳市探索鼓励以承包经营、大中型企业挂牌赞助、商业广告特许经营权等方式进行厕所管理，景区内的厕所与经营服务项目结合，休闲步行区的厕所与商铺挂钩，加快引进专业化、集团化、连锁经营的厕所管理公司等“以商养厕”模式，寻找“无人想管”的突破口。

四是挂钩考评内容。将旅游厕所的建设与管理作为星级酒店、A级景区、乡村旅游点、旅游度假区等工作评定复核的重要内容。

五是加强文明宣传。建立文明如厕制度和“文明如厕”宣传志愿者队伍，张贴文明如厕示语，培养公众理性使用厕所，减少无谓的消耗。同时，创新宣传方式，利用报纸、电视、新媒体等多种宣传媒介，形成全社会关注、推动“厕所革命”，引导游客共同维护整体卫生环境的良好氛围。

枝叶虽微，渐盈大树。小小厕所，连着的却是大民生。对于建设富饶美丽幸福新湖南的愿景而言，厕所既是“面子”，也是“里子”，映射出走向全面小康生活秩序的新面貌。厕所问题不仅关系旅游环境的改善，也关系广大人民群众生活品质的改善、社会文明的进步。

“把人民群众的需求放在第一位，真抓实干、努力解决实际问题”则是贯穿“厕所革命”始终的一根红线。新时代的湖南正处于迎接这场“厕所革命”的关键期，应以集小胜成大胜的气概，守正笃实，久久为功，写好微民生里的“大文章”，打好“厕所革命”这场攻坚战。

（供稿：省委宣传部 执笔：省社科院 舒雋）

世相浅见

观点纵横

什么都不说，就只是一脚狠踹，这种行为所透出的满满的恶意，已经难以仅仅用失德来评价。

据媒体报道，日前一则“30多岁壮男子踹飞4岁半宝宝”信息在社交媒体广为传播。事情的原委是这样的：6月5日下午，福建厦门湖里区兴隆路一家快餐店里，店主蓝先生正在后厨忙碌，突然听到孩子的哭声。原来在店里就餐的一名男子，在用餐时被店主孩子不小心碰到，该男子用脚踢踢其身体，孩子头部撞在铁皮餐车上，导致男童“颅内出血，鼻梁骨折，牙龈撞伤被缝了8针”，并住进了重症监护室。目前，该男子被警方拘留，案件仍在进一步调查处理中。

截至目前，人们无法得知那位实施加害行为的男子，他在事发时的心理状态究竟如何？也无法判断4岁多的幼儿是否有吵闹行为，而打扰了这个男子就餐的雅兴？但是可以肯定的是，不论具体细节如何，在“37岁”和“4岁”的年龄落差下，任何原因都不是实施暴力的理由，施加在幼儿身上的暴力，只能说明加害人的无能和软弱，其程度挑战了人类的道德底线。

从道德角度看，我们常说尊老爱幼是传统美德，这种道德要求不仅为正常的社会组织形态的规则所遵循。进一步说，虽然我们不能要求每个人对每个孩子都视同己出，但是至少可以要求都收敛自己的脾

气、管好自己的手脚，别让暴力之心左右自己。联系新闻，纵使男童有一些来回跑动，甚至是有过吵闹的行为，且不说这本是4岁男童行为的特点，即便要制止，也可以有很多选择：不妨先跟孩子讲道理，或让店主出来管教等。而什么都不说，就只是一脚狠踹，这种行为所透出的满满的恶意，已经难以仅仅用失德来评价。

从法律的角度来看，我国未成年人保护法、刑法、民法等法律法规对于包括幼儿在内的未成年人的权益是予以充分保护的。我国未成年人保护法以特别法的形式，规定了家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护等四种未成年人保护方式，

强调社会保护包括对未成年人的社会文化保护、身体健康保护、劳动保护、自由权和精神的保护等方面。这些予以强调的内容宣示了我国法律制度对于保护未成年人合法权益的决心。就此而言，对于那种以暴力侵害未成年人合法权益的行为，严厉打击是唯一的选项。

总之，无能者才会向幼儿施暴。无论你是谁，内心充满了怎样的焦虑和烦闷，面对幼儿的调皮，如不去依靠几十年人生经历积累的智慧和经验巧妙处理，而是愚昧地利用悬殊的体力去以暴制暴，这种作为不仅是无能和软弱的表现，而且注定会受到道德的谴责和法律的严惩。

无能者才会向幼儿施暴

■林鸿

“在路上这样玩？”“嫌命大啊？”6月16日，一段短视频遭到不少网友吐槽。

视频中，至少两辆婚车在接亲的路上，他们将车停在宽敞的道路中央，十余人在车旁的道路上跳舞，而旁边还有车辆快速驶过。不少网友担忧一行人的安全。

在国道上停车跳舞拍视频，很可能是被婚礼的喜悦冲昏了头脑。但这样无视交通规则和自身安全的行为，只能招来人们的厌恶和交警的罚单，这无异于为婚礼抹黑，好好的婚礼被玩坏了。

结婚本来是“自家乐”，邀几桌亲戚朋友

捧捧场当然无可厚非。但在马路上停车跳舞，还要拍视频上传，这就有些得意忘形、轻重倒置了，甚至可以说基本的规则意识也抛之脑后了。如此所为，并不能自证婚姻的美满，恐怕只能自证新婚夫妻的傲慢和愚蠢。

在社会这个大家庭里，只有人人遵守规

则，社会才会有序发展，一片和谐，我们每

个人才会安然无虞、乐享太平，这正是“规

则之美”。无视社会规则的婚礼，只能丢人现眼，千万不可盲目效仿。如婚礼之美与规

则之美相互辉映，它不仅能够给婚礼增光添色，也是每一对新婚夫妻的社会责任。

（范军）

1. 举报垃圾短信反被拉黑，错上加错

近日，据《成都商报》报道，成都的周先生年初发现自己收到不银行的通知短信以及一些软件的验证码码短信，了解后才得知：由于多次向12321举报垃圾短信，他的手机号号被“拉黑”，要解封的话，需要保证不再举报。

“保证不再举报”这样的解封要求，似乎有些威胁举报人的意思。且不论服务商这么做的目的是什么，举报垃圾短信本来就是用户权利，无论如何都不该被不正当限制。

按理说，举报的过程应该是服务商和举报用户的良性沟通，用户的举报也是对服务商规范短信内容的帮助，理应被倡导和鼓励。

然而，服务商竟没有很好地反

馈举报用户的举报，已是错误操作；反而要求周先生“保证不再举报”才能解封，更是“错上加错”。只有严格依法依规办事，运营商才能有效地不让更多无辜的用户受到损害。

（林俊鹏）

新闻漫话

2. 无视规则，只能丢人现眼

“在路上这样玩？”“嫌命大啊？”6月16日，一段短视频遭到不少网友吐槽。

视频中，至少两辆婚车在接亲的路上，他们将车停在宽敞的道路中央，十余人在车旁的道路上跳舞，而旁边还有车辆快速驶过。不少网友担忧一行人的安全。

在国道上停车跳舞拍视频，很可能是被

婚礼的喜悦冲昏了头脑。但这样无视交通规则和自身安全的行为，只能招来人们的厌恶和交警的罚单，这无异于为婚礼抹黑，好好的婚礼被玩坏了。

结婚本来是“自家乐”，邀几桌亲戚朋友

捧捧场当然无可厚非。但在马路上停车跳舞，还要拍视频上传，这就有些得意忘形、轻重倒置了，甚至可以说基本的规则意识也抛之脑后了。如此所为，并不能自证婚姻的美满，恐怕只能自证新婚夫妻的傲慢和愚蠢。

在社会这个大家庭里，只有人人遵守规

则，社会才会有序发展，一片和谐，我们每

个人才会安然无虞、乐享太平，这正是“规

则之美”。无视社会规则的婚礼，只能丢人现眼，千万不可盲目效仿。如婚礼之美与规

则之美相互辉映，它不仅能够给婚礼增光添色，也是每一对新婚夫妻的社会责任。

（范军）

严格按照督察要求立行立改

我市召开省第一环保督察组重点交办问题交办会，彭玉明出席

作要求，迅速开展专项整治行动，在规定时间内将整治情况反馈给督察组。

彭玉明强调，环保督查无小事，相关部门要提高思想认识，充分认清当前环保工作的严峻形势，把环保督察工作作为一项严肃的政治任务。要用“钉钉子”的精神抓好整改落实，对工作任务进行分解，迅速采取措施。各级各部门主要领导要挂帅督办，及时汇报工作方案、推进情况，并把情况反馈给老百姓。要举一反三，主动作为，开展全面整改，确保所有问题整改到位。

市慈善总会联合市第二精神病医院推出“慈康”民生公益项目

精准扶贫精神病病人

本报讯（通讯员 许莹）由市慈善总会、市第二精神病医院联合推出的“慈康”民生帮扶合作项目将于7月1日正式启动。该项目旨在对贫困精神病人进行帮扶，让患者得到及时、规范的住院治疗，减轻经济负担，早日康复回归社会。

据悉，“慈康”民生公益项目帮扶对象为衡阳市城乡居民医保中的低保户、特困供养人员、建档立卡贫困户，且于2018年7月1日至2019年6月30日在衡阳市第二精神病医院住院治疗时，只需提供衡阳市城乡居民医保证明、身份证、低保证或特困供养人员、建档贫困户等证明资料，医院审核后，符合救助条件的患者将在出院结算费用时得到“一站式”直接减免救助。

传承华夏文明 引领立志修身

石鼓书院携手湖南环境生物职院打造传统文化教育基地品牌

本报讯（记者 金明达）6月24日，一群碧玉年华的少女穿着色彩绚丽的汉服在石鼓书院孔子像附近表演起茶艺和中国传统舞蹈，吸引了周边游客的目光。原来，这是石鼓书院与湖南环境生物职院举办的“传承华夏文明、引领立志修身”传统文化教育深化合作启动仪式。

石鼓书院是湖湘文化发源地之一，是集讲学问道、游览休闲于一体的文化旅游胜地，凭借着厚重的文化底蕴备受文人、学子和游客的青睐。为了让更多中外游客感受到石鼓书院的人文魅力，2017年1月6日起，石鼓书院与湖南环境生物职院进行了常态化的交流合作，

（上接第一版）依法规范融资平台公司的融资行为，努力提高防范化解债务风险的能力。融资平台公司要抓紧转型升级，提升管理水平，严控债务风险。

会议审议了《衡阳市森林防火条例》（草案·一次审议稿），还审议了有关人事任免事项。

会议决定，6月27日召开市十五届人大

常委会第十四次会议，并将上述有关草案、报告提请市十五届人大常委会第十四次会议审议表决。

市人大常委会副主任李鹏飞、晏华衡、伍清明、侯明星、邹致和、李艳丽，市人大常委会秘书长龙雪一出席会议。

市委常委、常务副市长廖健，副市长杨龙金列席会议。

强调社会保护包括对未成年人的社会文化保

护、身体健康保护、劳动保护、自由权和精

神的保护等方面。这些予以强调的内容宣示

了我国法律制度对于保护未成年人合法权

益的决心。就此而言，对于那种以暴力侵

害未成年人合法权益的行为，严厉打击是唯一的选

择。

总之，无能者才会向幼儿施暴。无论你

是谁，内心充满了怎样的焦虑和烦闷，面对幼

儿的调皮，如不去依靠几十年人生经历积累

的智慧和经验巧妙处理，而是愚昧地利用悬